XL OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody 1II stopnia
Rozwiazania zadan dla grupy elektryczno-elektroniczne]
Rozwigzanie zadania 1

Sprawnos¢ przeksztattnika jest réwna:

Maksymalna moc odbiornika mozna zatem obliczy¢ ze wzoru:

Ormaz = ana:L' =0,9-20=183W.
Poniewaz:
U2
Omax
P = ,
Omax RO

to maksymalne napiecie na zaciskach odbiornika jest réwne:

Ugmaz = \/Pomax Ry=V18-2=6V.

Wspétezynnik wypetnienia impulsow D jest podany wzorem:

; UO

D = — = —

T K

Poniewaz w przeksztattniku z zadania
UO =DF,
to
Omaz 6
D = =—=0,25.
mazx Joi

Patronem honorowym OW'T jest Minister Gospodarki.
Organizatorem OW'T jest Federacja Stowarzyszen Naukowo-Technicznych NOT.
Olimpiada jest finansowana ze $rodkéw MEN.



W przeksztaltniku, w ktérym nie wystepuja straty n = 100%, P()ma:zj = Pma:z; =20 W.

Napiecie na zaciskach odbiornika jest réowne:

WmmxzvﬁbmmRo:Vm‘QZ&”V7
W tym wypadku maksymalny wspotezynnik wypetnienia impulséw ma wartosé:

U()ma:zj 6,32
D = = = 0,264 .
mazx B 24

Odp: Maksymalny wspétczynnik wypetnienia impulsow Dmax = 25%. W przeksztaltniku bez-

stratnym wspodlczynnik ten bedzie wiekszy D,... = 26,4%, a zatem napiecie na zaciskach
odbiornika bedzie wicksze niz w przeksztaltniku ze stratami.

Rozwigzanie zadania 2

Moc P rezystora R mozna obliczy¢ ze wzoru:

P=UT,
gdzie U = Up’ a zatem
Up
[ =—,
R
U2
p 4402
= — =——=2501 W2 5kW.
R 77,4

Moc ta jednocze$nie jest moca elektryczna pradnicy: P = Pp'

Moc mechaniczna na wale pradnicy okresli¢ mozna korzystajac z charakterystyki sprawnosci
pradnicy w funkcji jej mocy n, = f (Pp>' 7 rys.2 (z tresci zadania) dla Pp = 2,5 kW mozna
odczyta¢ sprawnosc pradnicy n, = 80%.

Moc mechaniczna Pm rowna jest zatem:

2500



Poniewaz zwiazek miedzy moca mechaniczna i momentem sity okresla wzor:

P =Mw,
m

a predkosc katowa to:

szﬂ'nS,

stad moment na wale silnika réwny jest:

L 3125 - 60
M_

S_ZWnSZQ-rJAW

= 20,58 Nm.

Poszukiwana sprawnos¢ silnika tréjfazowego i, mozna obliczy¢ z ogdlnej zaleznosci na moc

silnika tréjfazowego (czyli moc mechaniczna na jego wale):
Ps = \/gUS ]3 1, CO8 P,

stad:

L 3125

ST \BU_I cosp,  v/3-400-6,55- 0,81

n = 0,8502 .

Odp: Moment obrotowy 2\4S na wale silnika jest réwny 20, 6 Nm. Sprawnos¢ T, silnika jest réwna

85%.

Rozwigzanie zadania 3

Poszukiwany pozycyjny system liczbowy istnieje, jezeli podstawa systemu, w ktérym zapi-
sane sa liczby w podanej w zadaniu zalezno$ci matematycznej, jest liczba catkowita dodatnia i
wieksza od cyfry wystepujacych w podanej zaleznosci.

Poszukiwana podstawe & mozna zatem obliczy¢ rozwiazujac réwnanie:

2 1 0

4.2 4+2- 27 +1-2 0

0 0 2 1 0

—|—6-:1;1—|—0-:1; —|—4-:1;1—|—1-:1; +6-27=5-2"+6-27+1-2

Po uporzadkowaniu

22— 6.-2—7=0.
Pierwiastki tego réwnania: Ty = 7, Ty = —1.
Warunki zadania sa spelnione dla Ty = 7.

Odp. Pozycyjny system liczbowy, w ktorym zapisana jest réwnos¢ istnieje, a jego podstawa to

7.



Rozwigzanie zadania z optymalizacji

Oznaczenia:

x — liczba samochodéw zatadowywanych w ciagu godziny rodzajem X

y — liczba samochodow zatadowywanych w ciagu godziny rodzajem Y

x 1y liczby calkowite, dodatnie.
Funkcja celu — zysk zakladu w ciagu godziny:

Z=Zlx+ 72y /Z =100 -2 +50-y.

Ograniczenia

(1)

Wprowadzajac pojecia udziatu godzinowej produkeji rodzaju X — x/N1 oraz Y — y/N2,
ograniczenie zwiazane z wydajnoscia produkcji mozna zapisa¢ formie:

4L < il (2)
N1 N2 10 5
Podobnie, ograniczenie zwiazane z wydajnoscia transportu mozna zapisa¢ formie:
¥ r oy
Kl k2 PR ()
i dodatkowo:
r+y <K

r+y<6.

(4)
Rozwiazania nieréwnosci (2) + (4) poszukujemy wykorzystujac metode wykreélna (zaciem-
nione pole).

14
y przyktadowa linia
124 statego zysku
2x+y=C
10—

wzrost zysku




7 réwnania (1) wynika, ze linie stalego zysku to zbidr prostych 2z +y = C, gdzie C' = Z/50.
Analizujac zatem potozenie tych prostych na wykresie mozna wywnioskowac, ze maksymalny
zysk otrzymuje sie dla produkcji odpowiadajacej punktom * = 3, y = 3 lub z =4, y = 1,
dajacym te sama wielko$é¢ zysku Z = 100 - 3 4+ 50 - 3 = 450 zt/h. Rozwiazaniem zaleznosci
matematycznych jest takze punkt + = 5, y = 0, ale w tym wypadku wyeliminowany jest z
rynku jeden z rozpatrywanych produktow, zatem to rozwiazanie nie jest do zaakceptowania.

Rozwigzanie zadania z zastosowania informatyki

ad 1. Punkt spelniajacy warunek z czesci ,a” zadania ma wspétrzedne bedace Srednia wartoscia
wspotrzednych wszystkich punktéw opisujacych potozenie domdw:

N N
> x, > Y;
0T TN TN

Odlegtos¢ domu ,i” od sklepu wynosi

2 2
Odli = (J}Z — :1;0> + (yi — y0> .

Oznaczajac przez ,R” promien okregu drogi odleglos¢ od niej domu lezacego po wewnetrzne;j

stronie okregu wynosi:

R—Od, i=1,2,.. . w

a po zewnetrzne)

Odlj—R J=1,2,...,z
Gdzie ,w” 1,27 to liczby doméw potozonych odpowiednio po wewnetrznej i zewnetrzne;j

stronie drogi. (oczywiscie w + z = N).
Stad warunek z czesci ,b” zadania:

i (500, - i (o, - )

J=1
z ktorego bezposrednio wynika:
N
> 0dl i
k=1
a N



ad 2. Przyktadowy program w jezyku Fortran

Program informatyka

Real,Dimension(50):: x,y,0d1

Real Sumax,Sumay,x0,y0,Suma0dl,R,0d1lmin,0dlmax
Integer N,k,1,b

write(*,*) Wprowadzic "1" jezeli dane wczytywane sa z pliku’
Read(*,*) b
If (b.eq.1) then
Open (1,file=’c:\dane.txt’)
Read(1,*) N
do k=1,N
Read (1,*) x(k),y(k)
end do
else
Read(*,*) N
do k=1,N
Read (*,*) x(k),y(k)
end do
end if

'Wspdirzedne potozenia sklepu

do k=1,N
Sumax=Sumax+x (k)
Sumay=Sumay+y (k)

end do

x0=Sumax/N

yO0=Sumay/N

! Promief okregu drogi

do k=1,N
041 (k)=((x(k)-x0)**2+(y(k)-y0)**2)*x0.5
end do
do k=1,N
Suma0dl=Suma0d1+0d1 (k)
end do
R=Suma0dl/N



'Minimalna 1 maksymalna odleglosc domu od sklepu

0d1lmin=0d41(1)
0dlmax=0d41(1)
do k=2,N
if (0dlmin.GT.0d1(k)) then
0d1lmin=0d41 (k)
end if
if (0dlmax.LT.0d1(k)) then
0dlmax=041 (k)
end if
end do

'Wyniki

Write(*,1) x0,y0,R
Write(*,2) 0dlmin,0Odlmax
Open (2,file=’c:\wyniki.txt’)
Write(2,1) x0,y0,R
Write(2,2) 0dlmin,0Odlmax

1 format(’x0=’,F7.3,’ y0=’,F7.3’ R=’,F7.3)
format(’0dlmin=’,F7.3,’ 0dlmax=’,F7.3)
end



